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 基本學習內容:RC-2-1-2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

學習內容： 

R-2-1 大小關係與遞移律：「＞」或「＜」符號在算式中的意義，大小的遞移關係。 

備註:教學不出現「遞移率」一詞。本階段應在加減法中完成，不須獨立單元教學。 

 

基本學習內容： 

RC-2-1-2認識＜、＝與＞的遞移律。 

 

基本學習表現： 

RCP-2-1-2-1 能在具體情境中認識「＝」的遞移律。 

RCP-2-1-2-2 能在具體情境中認識「＞」與「＜」遞移律。 

RCP-2-1-2-3 能在具體情境中認識「＝」的對稱性。 

 

概要說明： 

◼ 本基本學習內容為 NC-1-2-1(同 RC-1-1-1)及 NC-1-5-2之後續學習概念，故學生應該已經理

解加法與減法的意義，能使用＋、－、＝做橫式紀錄與直式紀錄，並解決生活中的問題；

也應該已經能夠進行長度的間接比較。 

本基本學習內容幫助學生在具體情境中認識大於、小於及等於的遞移律。 

◼ 在具體情境中進行遞移律的教學時，教師需幫助學生從「觀察現象」的層次發展至「預期」

的層次，以「甲比乙高，乙比丙高，甲和丙誰比誰高？」為例，有兩個認識遞移性的層次： 

層次一：學生必須看到甲和丙比較的結果，才相信甲比乙高，乙比丙高時，甲會比丙高。 

層次二：學生能預期甲比乙高，乙比丙高時，甲一定會比丙高。 

教師應幫助層次一的學生提升至層次二。 

◼ 學生在學習數字情境的遞移律常發生困難，例如「已知 15+27＞10+30，10+30＞80－42，

請問 15+27和 80－42誰比誰大？」，建議教師先幫助學生在長度、重量、容量或面積等情

境掌握遞移性的意義後，再進行數字情境遞移律的教學。 
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 基本學習內容:RC-2-1-2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

 

教材內容說明： 

1. 本教材第 1～6頁教學重點是幫助學生在數的情境中認識＜、＝與＞的遞移律。 

⚫ 學生在 RC-2-1-1已有用＜、＝與＞表示數量大小關係的解題經驗。 

2. 第(1)題給定「13＋32 和 36＋9一樣大，36＋9和 24＋21一樣大。」，要求學生回答 

「13＋32和 24＋21誰比誰大？」。 

本教材提供兩種解題的方法： 

方法一：直接算出三個算式的答案來解題 

⚫ 二年級學生已熟練兩位數加減計算。13＋32 和 24＋21 的答案都是 45，所以 13＋32 和

24＋21一樣大。 

方法二：透過「甲和乙一樣重，乙和丙一樣重，甲就會和丙一樣重。」的舊經驗來解題， 

幫助學生將 13＋32看成甲；36＋9看成乙；24＋21看成丙。甲和乙一樣大，乙和

丙一樣大，甲就會和丙一樣大。所以 13＋32和 24＋21一樣大。 

3. 第(2)題給定「8×9 和 105－33 一樣大，105－33 和 25＋47 一樣大。」及「8×9□25＋47」，

要求學生在□中填入＞、＜或＝。 

本教材引導學生將 8×9 看成甲；105－33看成乙；25＋47看成丙。 

甲和乙一樣大，乙和丙一樣大，甲就會和丙一樣大，也就是 8×9和 25＋47一樣大。 

所以 8×9＝25＋47，要在□中填入「＝」。 

⚫ 學生已有用＞或＜記錄兩個算式大小關係的經驗。 

⚫ 如果學生無法解題或不理解題意，教師應先透過第(1)題的活動幫助學生解題。 
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 基本學習內容:RC-2-1-2 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 1～6頁教學重點是幫助學生在數的情境中認識＜、＝與＞的遞移律。 

⚫ 學生在 RC-2-1-1已有用＜、＝與＞表示數量大小關係的解題經驗。 

2. 第(3)題給定「50＋37＝38＋49，38＋49＝61＋26。」及「50＋37□61＋26」， 

要求學生在□中填入＞、＜或＝。 

本題是「等於」情境的遞移關係，50＋37和 38＋49一樣大，38＋49和 61＋26一樣大， 

50＋37也會和 61＋26 一樣大。所以 50＋37＝61＋26，要在□中填入「＝」。 

⚫ 學生在 RC-2-1-1已有等號表示兩邊計算的結果一樣大的經驗。 

3. 第(4)題「57＋33比 48＋36大，48＋36比 37＋37 大。」，要求學生回答「57＋33和 37＋37，

誰比誰大？」。 

本教材提供兩種解題的方法： 

方法一：直接算出三個算式的答案來解題 57＋33＝90，48＋36＝84，37＋37＝74， 

90比 74大，所以 57＋33比 37＋37大。 

方法二：透過「甲比乙重，乙比丙重，甲就會比丙重。」的舊經驗來解題，幫助學生將 

57＋33看成甲；48＋36看成乙；37＋37看成丙。 

甲比乙大，乙比丙大，甲就會比丙大。所以 57＋33比 37＋37 大。 
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 基本學習內容:RC-2-1-2 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 1～6頁教學重點是幫助學生在數的情境中認識＜、＝與＞的遞移律。 

⚫ 學生在 RC-2-1-1已有用＜、＝與＞表示數量大小關係的解題經驗。 

2. 第(5)題給定「43－14 比 91－66大，91－66比 70－47大。」及「43－14□70－47」， 

要求學生在□中填入＞、＜或＝。 

本題是「大於」情境的遞移關係，本教材引導學生將 43－14看成甲；91－66看成乙； 

70－47看成丙。甲比乙大，乙比丙大，甲就會比丙大，也就是 43－14 比 70－47大。 

所以 43－14＞70－47，要在□中填入「＞」。 

3. 第(6)題給定「27＋38＞9×7，9×7＞80－18」及「27＋38□80－18」，要求學生在□中填入＞、

＜或＝。 

本題也是「大於」情境的遞移關係，27＋38比 9×7 大，9×7 比 80－18 大， 

27＋38也會比 80－18 大。所以 27＋38＞80－18，要在□中填入「＞」。 

⚫ 如果學生無法解題或不理解題意，教師應先幫助學生複習第(4)題後，再要求學生解題。 
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 基本學習內容:RC-2-1-2 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 1～6頁教學重點是幫助學生在數的情境中認識＜、＝與＞的遞移律。 

⚫ 學生在 RC-2-1-1已有用＜、＝與＞表示數量大小關係的解題經驗。 

2. 第(7)題給定「19＋26比 85－38小，85－38 比 8×6 小。」，要求學生回答「19＋26和 8×6，

誰比誰小？」。 

本教材提供兩種解題的方法： 

方法一：直接算出三個算式的答案來解題 

19＋26＝45，85－38＝47，8×6＝48，45比 48小，所以 19＋26 比 8×6 小。 

方法二：透過「甲比乙輕，乙比丙輕，甲就會比丙輕。」的舊經驗來解題， 

幫助學生將 19＋26看成甲；85－48看成乙；8×6 看成丙，甲比乙小，乙比丙小，

甲就會比丙小。所以 19＋26比 8×6 小。 

3. 第(8)題給定「67＋35 比 54＋71 小，54＋71 比 95＋46 小。」及「67＋35□95＋46」，要求

學生在□中填入＞、＜或＝。 

本題是「小於」情境的遞移關係，本教材引導學生將 67＋35看成甲；54＋71看成乙； 

95＋46看成丙。甲比乙小，乙比丙小，甲就會比丙小，也就是 67＋35 比 95＋46小。 

所以 67＋35＜95＋46，要在□中填入「＜」。 

⚫ 如果學生無法解題或不理解題意，教師應先幫助學生複習第(7)題後，再要求學生解題。 
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 基本學習內容:RC-2-1-2 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 1～6頁教學重點是幫助學生在數的情境中認識＜、＝與＞的遞移律。 

⚫ 學生在 RC-2-1-1已有用＜、＝與＞表示數量大小關係的解題經驗。 

2. 第(9)題給定「71－28＜65－17，65－17＜84－35。」及「71－28□84－35」， 

要求學生在□中填入＞、＜或＝。 

本題也是「小於」情境的遞移關係，71－28比 65－17小，65－17比 84－35小， 

71－28也會比 84－35小。所以 71－28＜84－35，要在□中填入「＜」。 

3. 第（10）題給定「73＋15比 9×9大」，要求學生回答「9×9和 73＋15，誰比誰小？」。 

本教材提供兩種解題的方法： 

方法一：直接算出兩個算式的答案來解題 

73＋15＝88，9×9＝81，88＞81，也就是 81＜88，所以 9×9比 73＋15小。 

方法二：透過「甲比乙重，也就是乙比甲輕。」的舊經驗來解題，幫助學生將 73＋15 

看成甲；9×9 看成乙，甲比乙大，也就是乙比甲小。所以 9×9 比 73＋15小。 
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 基本學習內容:RC-2-1-2 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 1～6頁教學重點是幫助學生在數的情境中認識＜、＝與＞的遞移律。 

⚫ 學生在 RC-2-1-1已有用＜、＝與＞表示數量大小關係的解題經驗。 

2. 第(11)題給定「24＋14＜6＋35，24＋14＞21＋12。」及「6＋35□21＋12」， 

要求學生在□中填入＞、＜或＝。 

本教材幫助學生將把 24＋14看成甲；6＋35看成乙；21＋12看成丙，甲比乙小，也就是乙

比甲大。因為乙比甲大，甲比丙大，所以乙比丙大。也就是 6＋35＞21＋12，要在□中填

入「＞」。 

3. 第(12)題給定「90－46＝27＋17，68－24＝90－46」及「27＋17□68－24」， 

要求學生在□中填入＞、＜或＝。 

本教材幫助學生將把 90－46 看成甲；27＋17 看成乙；68－24 看成丙。甲和乙一樣大，乙

和甲也會一樣大，丙和甲一樣大，甲和丙也會一樣大，乙和甲一樣大，甲和丙也一樣大，

所以乙和丙一樣大。也就是 27＋17＝68－24，要在□中填入「＝」。 

4. 本頁「小試身手」有 8 個問題，檢查學生是否在數的情境中，掌握＞、＜或＝的遞移律。 
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 基本學習內容:RC-2-1-2 
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教材內容說明： 

1. 本教材第 1～6頁教學重點是幫助學生在數的情境中認識＜、＝與＞的遞移律。 

⚫ 學生在 RC-2-1-1已有用＜、＝與＞表示數量大小關係的解題經驗。 

本頁「小試身手」有 8個問題，檢查學生是否在數的情境中，掌握＞、＜或＝的遞移律。 
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 基本學習內容:RC-2-1-2  

 

國民小學 

學生學習扶助教材 2 年級數學 

教育部國民及學前教育署 編 
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